



【招商方法论】

招商引资应因地制宜

■ 本报记者 丁明豪

“招商引资”已然成为各个地区的重要词汇。招商引资源于中国因开放政策所成立的开发区,是为了吸收制造业的国外直接投资而制定的一项决策,在早期沿海地区引起了示范效应,被各地官员发现并效仿,随后中国各级政府成立了大量的开发区并开展招商引资工作。招商引资方式各式各样,弹性也相对较大,某一出色有效的引资方法不一定合适每个地区,具体做法应当因地制宜,不可盲目复制。

产业链招商

2018年6月15日—19日,第二十九届哈尔滨国际经济贸易洽谈会成功召开。据初步统计,本届会议共签署各类合同、协议268项,总金额约591.56亿元人民币。洽谈结束后,富锦市还与通化化工股份有限公司进行了农业全产业链项目合作签约,与金正油脂有限公司进行了农业全大豆精深加工项目签约。在这次洽谈会上,富锦市取得了丰硕的合作成果。

【招商局长必读】

招商引资的“五宗十三派”法门

招商方式层出不穷,五花八门,选择最佳方式才是制胜之道。为此,总结了招商引资的“五宗十三派”法门,仅供参考。

方法一:利用传媒招商

第1招:刊登宣传广告。制作、刊登本地区的宣传介绍广告、文章;聘请专业形象设计公司对本地区进行形象包装;制作醒目广告牌竖立在公共场所等。

第2招:制造新闻报道事件。定期举办新闻发布会,举办引进项目的签约仪式、建设动工典礼、投产庆典、新产品介绍会等。

第3招:与传媒保持定期、良

好的工作交流。
方法二:举办或参加各类招商会议及活动进行招商
第4招:利用会议招商。定期举办或参加大型招商会,以及经贸、投资研讨会等,寻找合适的投资机会和合作伙伴。
第5招:通过文化体育活动招商。通过举办或参与一些有地方特色的文化、体育活动吸引社会各界群众参加,提高地区知名度。

实现资源合理配置

无独有偶,广西近年来积极营造重商亲商的投资环境,招商引资形势也持续向好。2017年,自治区领导率农业招商小分队到江西正邦集团洽谈项目,促成正邦集团与桂林、宾阳等15个县市区签订了20个农业投资项目,投资金额达160多亿元。广西新引进农业项目275个,项目签约金额达653.3亿元。其中,75个农业引资项目落户54个贫困县,总投资额达159.7亿元,有力推动了贫困县“5+2”特色扶贫产业发展。今年第一季度共引进

好的工作交流。

方法三:借助中介机构的联络渠道招商

第6招:通过我国驻外机构招商。要与中国驻外的使领馆

第7招:通过外国使领馆招商。邀请外国使领馆官员经常到本地区访问和参加活动,以增加彼此的了解、信任和交流。

第8招:与商会联合招商。通过各类商会组织相关人员来本地区考察、洽谈增进招商。

第9招:通过投资咨询公司、律师事务所、会计师事务所招商。

第10招:通过银行招商。银行可以产生融资和引进项目互相带动的良好效应,取得意想不到的收获。

农业项目81个,包括续建项目在内的到位资金91亿元。

2017年4月14日,自治区人民政府召开广西农业招商引资活动动员电视电话会议。会议中指出,要围绕全区农业供给侧结构性改革的重点,开展精准招商,借外力补短板。

同时,自治区农业厅推动出台了《进一步加强广西农业招商引资促进乡村振兴的意见》,启动编制“广西农业对外合作规划”(2018—2025年)。为了构建更好的招商平台,广西每年都开展1次以上农业项目推介洽谈会,引导农产品加工企业向园区集聚,加强产销对接。并且成立了由农业厅、投资促进局联合牵头的农业招商引资跨部门工作小组,建立区、市农业招商引资工作联席会议制度,形成招商合力。

明确地方政府招商目标

2018年6月12日,武汉市召开招商引资大会·民营企业专场,此次专场共签约47个项目,签约总额2260.05亿元,成为今

年签约项目最多、成果最丰硕的招商专场活动。2017年以来,武汉市民营经济招商成果丰硕,2017年共签约中国民营500强投资项目56个,民企到位资金4338.8亿元,占比52.7%。

在武汉市招商引资项目中,不仅民营企业突破半数以上,高新技术项目也在明显增多,推动了新能源和智能网联汽车、航天产业等4个国家新基地建设。例如引入深圳西湖股份有限公司的新能源之都项目,在汉建百亿级新能源汽车项目,有利于武汉抢占下一代汽车产业发展制高点。

在2018年6月12日武汉市召开的招商引资大会·民营企业专场上,华夏幸福基业股份有限公司在现场带来三三工业武汉盾构机制造基地等多个“重量级”项目。该项目计划投资30亿元,达产后预计每年大型盾构机产量达到50台,实现年产值30亿到50亿元。不仅如此,由于华夏幸福基业股份有限公司在国内的影响力,燕拓科技、瀚氢动力等一批高科技项目也通过“以商招商”的模式落户武汉。

【招商信息联播】

石林火把狂欢节
招商引资逾130亿元

日前,2018石林火把狂欢节招商引资推介暨项目签约活动在云南石林举行。会上共签约19个项目,协议总投资达131.72亿元人民币。

此次活动共签约石林野生菌庄园项目、长湖辣椒产业基地项目等6个一产项目;新型天然食品添加剂产业化项目、石林绿色装配式建筑产业园等3个二产项目;碧桂园石林项目、阿诗玛旅游小镇医养项目、石林彝人时光特色小镇等10个三产项目。

上半年长沙
招商引资1386.6亿元

宁波杉杉控股有限公司在湖南长沙高新区投资200亿元的杉杉能源年产10万吨正极材料生产基地项目、北京清控科创控股股份有限公司在长沙高新区投资165亿元的清控(长沙)创新基地项目……2018年是湖南“产业项目建设年”,上半年长沙新引进2亿元以上的重大项目95个,总投资额1386.6亿元,其中500强企业项目18个,为经济发展注入了强劲动力。

2018年上半年,长沙聚焦22条产业链招商和500强企业的引进,招商引资跑出“加速度”:实际利用外资29.64亿美元,同比增长12.57%;引进市外境内资金完成固定资产投资1197.17亿元,同比增长9.58%;实际利用省外境内资金515.03亿元,同比增长16.37%。

新余市招商引资
质量效益双提升

今年,江西省新余市以打造内陆地区对外开放新高地为统领,以招商引资为重点,以加快项目落地为目标,不断优化营商环境,完善机制体制,促进招商引资质量和效益双提升,有效推动全市经济发展,加快了转型跨越发展。据统计,今年1—6月,全市新签约省外资金项目98个,总投资295.75亿元。利用省外2000万元以上新合同项目146个。实际进资267.04亿元,完成年目标任务的52.83%,增幅10.33%。

今年,全市整合、规范、统一各县区已有优惠政策,制定出台《新余市促进经济发展办法》。以产业链为抓手,按照“龙头企业—产业链—产业集聚地”的招商路径,抓好钢铁、装备制造、锂电新能源、光电信息等主导产业招商。依托经济大环境和自身产业发展实际,把钢铁和锂电两大产业招商放在更加突出位置,作为全市招商的两大“拳头”,全力打造钢铁、锂电两大产业高地。



更多招商信息
请访问中国招商周刊
网页